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ANVISNINGAR TILL TENTANDER:

- Numrera samt ange ditt personliga kodnummer pa varje inlamnat papper.

- Redovisa problemuppstaliningarna tillsammans med fullstdndiga I6sningar,
forklarande figurer och motiveringar till varfér ni anvander olika lagar och
formler vid olika tillfallen.

- Gor en rimlighetsvardering av dina svar.
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Uppgift 1. mm

Oglan anvénds for att hélla upp en last pa 25 kN. Bestam [@1

diametern d pa dglans stangdel och den erforderliga T La = 7
tjockleken h pa betongmaterialet sa att inte mutterbrickan %- e pd -;A)__]z

penetrerar eller skjuvar genom betongen. Tilldten
normalspénning i bulten (6glan) ar oy;; = 150 MPa och
tilldten skjuvspanning i betongen ar 7, = 35 MPa. (3 p)

Uppgift 2. 25 kN

En led med en genomgaende sprint anvands for \«i

att éverfora vridmoment mellan tva axlar. Den ' 100 mm_~
T(

maximalt tillatna skjuvspanningen i sprinten
ar g = 150 MPa.

a) Om leden dverfor ett vridmoment pé
T = 3 kNm, bestdm den minsta tillatna
diameter som sprinten A kan ha utan
att den fallerar. Anvdnd en .
sakerhetsfaktor pa SF = 3. (3 p) T

b) Bestdm det maximala vridmomentet T som leden kan éverféra om sprinten ar 25 mm i
diameter. (1 p)

Uppgift 3.
Om pilbagens string ar 887,5 mm lang nar den ar
obelastad, bestim dess medelnormaltojning nér den ar 450 mm
tanjd enigt figuren. (2 p)
Svar: ¢ = 0,0689 mm/mm = 1
450 mm
S T

Tentamen i Hallfasthetslara (MT066G) den 2018-08-27



Uppgift 4.
En stalaxel med skjuvmodulen G = 75 GPa 400 mm
bestar av ror AB och CD samt en massiv
(homogen) sektion BC. Den halls pa plats
med kullager som gor att den kan rotera
utan friktion. Réren har en ytterdiameter
pa 30 mm och innerdiameter pa 20 mm och
den massiva sektionen har diametern 40
mm. Kugghjulen i dndarna utsatts for
vridande moment pa 85 Nm.

a) Bestam forvridningsvinkeln mellan
AochD.(3p)

b) Bestam den maximala
skjuvspanningen i skaftet. (1 p)

20 kN
. 4 kN /m

Uppgift 5. N ; /
En balk utsatts
for en punktlast ! = : y _" Y _"_ L . A . ‘ X
pa 20 kN och en A ﬂ"
utbredd last pa 4~ —e2— i C e
kN/m enligt 5 | |

}—— m - Sm ——m—

vidstaende figur.
Balken har tvarsnitt enligt figuren nedan och bestar av ett konstruktionsstal med E-modul pa E =
200 GPa.

]
15 mm

a) Bestdm tvarkraft- och momentekvationer for balken och rita tvarkraft-
och momentdiagram. (5 p)

b) Balken har ett yttroghetsmoment pa I = 31,9 - 107® m®. Berdkna den
maximala normalspanningen (b&jspanningen) samt den maximala
skjuvspanningen i balken. (2 p) L

c) Rita en figur ddr du pekar ut var dessa maximala spanningar uppstar i MR
x- och y-led. (1 p)

d) Bestam ekvationerna fér den elastiska linjen och bestam utbdjningen hos balken under
punktlasteni C. (4 p)

170 mm
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Uppgift 6.

En homogen skylt med férsumbar massa
halls upp av en latt rérformad stolpe enligt
figur. Skyltens yta utsatts for ett jamnt
fordelat tryck fran vinden. Redogor for
vilken/vilka av punkterna C, D, E eller F
som utsatts for

a) Storst dragspanning. (1 p)
b) Storst tryckspanning. (1 p)
c) Storst skjuvspanning. (1 p)

Motivera dina svar med figurer,
antaganden och formler utan att anvédnda
siffervardena i figuren.

Uppgift 7.

En stalplatta med E-modulen 200 GPa har
tjockleken 12 mm och den maximalt tillatna
normalspdnningen a; = 150 MPa.

a) Bestdm den maximala lasten P som
plattan klarar utan att 6verstiga den

maximalt tillatna normalspéanningen. Ta

hansyn till kdlverkan. (2 p)

b) Bestam plattans totala forlangning vid

denna maximala last. Bortse fran

radierna i 6vergangen mellan plattans

smala och breda sektioner. (2 p)

120 mm
r=30mm |

B [’/..x
60 mm .

e -

©200 mm

Al o S00mm
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Uppgift 8. 2000 kN
Ett stalror ar fyllt med betong och belastas med en kraft av 2000

kN enligt figur. Rorets ytterdiameter ar 200 mm och
innerdiametern dr 180 mm. Stalet har en E-modul pa 200 GPa och

: " )
betongens E-modul ar 30 GPa.

Hur stor blir normalspdnningen i stal respektive betong? (4 p)

500 mm

Extra formler

Skjuvspanningen i en balk pa vinkelrita avstandet y' frén neutralaxeln vid bajning

14
|
It

dar V ar tvarkraften i snittet, Q = fAr ydA = y' A, y' 4r avstandet fran neutralaxeln till

tyngdpunkten (centroiden) for ytan A’ ovanfér y', I ar yttroghetsmomentet och t ar bredden pa
tvarsnittet vid y'.
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